

10年寻访270余位抗战老兵,整理150余万字口述史料,留存8000余份声像资料……扬州大学历史专业师生组建抗战口述史料抢救性记录团队——

# 用青春守护荣光

■本报通讯员 张运 虞璐 记者 王琼

“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军……”今年暑假,抗战老战士许胜迎来100岁生日。百岁寿诞上,他激昂高歌,誓言“鞠躬尽瘁奋斗终身”。这感人的一幕,被扬州大学抗战口述史料抢救性记录团队记录下来,成为扬大师生抢救民族记忆、传承抗战精神的最新注脚。

10年来,该团队坚持用文字和光影记录“烽火档案”。2015年,扬州大学历史专业师生组建了一支特殊的队伍——抗战口述史料抢救性记录团队。他们的使命清晰而紧迫:为抗战立史,为老兵立传。十载寒暑,这支队伍系统化抢救老兵们的抗战记忆,跨越全国15个省份,深入300余个村庄与社区,累计寻访270余位亲历烽火的抗战老兵。在寻访记录老兵口述史的征途中,铁血夕阳与闪亮青春相互映照。

## 与时间赛跑: 抢救珍贵烽火记忆

“我是老兵,你们是新兵,建设祖国的担子交给你们了!”2024年2月15日,103岁的抗战老兵丁学和在弥留之际,殷殷嘱托青年一代挺膺担当。1941年,丁学和目睹日军暴行,毅然加入新四军高宝游击队,转战苏皖鲁三省,浴血奋战,傲骨不屈。2022年,口述史记录团队在斑驳的勋章前记录下他沙哑铿锵的讲述。经过3个月的整理校核,将其故事编成电子档案并搬上舞台,化作青年信仰的鲜活传承。

口述史以亲历者的原始记录为核心,与其他史料相互印证,还原历史真相。2015年,扬州大学历史专业师生

在撰写退休教师报道时,惊觉在扬州抗战老兵仅有200余位在世。“每一位老兵都是一部活的抗战史,他们用肩膀扛起了一个时代。”彼时,口述史记录团队首任团长韩宾伟是大二学生,他深感情况紧迫。经多方协调,由此成立口述史记录团队,在全国高校中率先开启了抗战老兵访谈、抗战历史抢救与研究。

录音、摄像、做笔记,团队成员各司其职。寻访中,团队成员目睹了时间的残酷:不少老兵年事已高,身体状况堪忧。“有时候说着说着,老战士的头就低下去,像睡着了。越是这样,我们越觉得时间紧迫,必须争分夺秒。”韩宾伟说。

从烈日炎炎到寒风凛冽,从田间沟头到大山深处,10年来,口述史记录团队与时间赛跑,足迹遍布苏、皖、川等15个省份,300余个村庄与社区,寻访270余位亲历烽火的抗战老兵,累计采集8000余份视频、图片、文档和实物材料,形成150余万字口述史料。

团队现任团长孟舒扬说:“全国在世老兵已不足千人。老兵终会老去,但让他们的事迹和承载的精神永远活着,是我们不可推卸的责任。”

## 以青春担当: 用实证守护历史真相

“我们要快一点,再快一点。”暑假期间,扬州大学社会发展学院101教室的灯光常常通宵明亮,口述史团队的师生们正在这里紧锣密鼓地整理资料。一张大长桌,一块电子屏,一排排电脑荧光闪烁,映照他们争分夺秒的身影。“这是严谨的系统工程。”指导教师

杨方介绍说,老兵年事已高,方言浓重、记忆模糊,1到2小时的访谈内容,通常需要团队用10倍乃至更长时间逐字整理、校对与优化。一直以来,团队坚持严谨治史,先将录音一字不差地转录,再结合地方志、档案等资料反复校正,最后精心润色文字,确保每一份记忆都经得起历史检验。

在2023年南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,扬州市档案馆收到一份沉甸甸的捐赠。这是由口述史记录团队参与整理的18册日军侵华文史资料原文,404份抗战口述资料和近10万字的整理报告。其中,一份标注着来自日军间谍机构的日文资料《江都县治安调查报告》尤为珍贵,这是团队在走访老兵过程中搜集到的日军侵华罪证,团队耗时近一年的时间完成翻译。专家鉴定后认为,这批档案“进一步确证了日军侵华罪行,拓宽了研究领域,深化了对日本军国主义侵略本质的认识,具有重要的史料和研究价值”。

10年来,团队成员们在访谈基础上,先后整理发行《铁血夕阳——扬州抗战老兵访谈录》等9部作品,建立江苏民间首个抗日“活证”库,累计向各地档案馆、纪念馆捐赠相关资料10余次。

## 为使命奋斗: 赓续伟大抗战精神

今年5月,“永不褪色的记忆”抗战史主题展在扬州大学举行。口述史记录团队展陈大量历史图片、文物史料,全景再现抗战的艰苦卓绝与伟大胜利,

吸引社会各界逾2万人次参观。陆锦华等一批抗战老兵身着戎装,顶着烈日亲临现场,在一件件展品前驻足流连。

现场,两份印着80位老兵红掌印的卷轴格外引人注目,这是团队一次次寻访老兵后留下的纪念品。其中,一位四指老兵的手模引发观展小朋友的好奇心:“这个爷爷的手为什么少一根手指?”“爷爷打仗时被炸伤了,他们为保护同胞而痛。”团队成员张欣蕾在一旁解释,“每个掌印都是历史印记,见证着民族的苦难与荣光。把红色种子埋进心底,抗战精神才能代代相传”。

据了解,口述史记录团队还通过艺术形式进一步转化口述文本和声像资料成果,以抗战真实事件为依据,创编8部原创话剧,开展60余场“口述史料”话剧展演。

记者采访了解到,10年来,扬州大学先后有百余名志愿者加入老兵口述史公益项目。师生们以历史熔炉锻造青年精神筋骨,以实践舞台展现青春担当。不少成员受老兵事迹感召,有的携笔从戎,献身国防;有的毕业后在不同岗位上依然从事抗战史料收集整理工作;有的参与地方理论宣讲,用鲜活的老兵记忆感染更多人。

“口述史记录团队坚持书写抗战历史,注重将抗战记忆转化为打动人心的现代表达。”扬州大学党委书记丁建宁表示,在长期实践中,团队形成“寻、访、转、化”口述史公益新模式,将历史资源转化为培根铸魂的生动教材。“铭记抗战历史,不仅是为了缅怀那段血与火的岁月,更是为了在历史回响中汲取前行力量。”

## 新闻点击

### 江苏陶欣伯助学基金会 在宁举行2025—2026学年 “伯黎奖学金”签约仪式

本报讯(通讯员 贡国芳)日前,江苏陶欣伯助学基金会与省内16所高中携手,在南京举行2025—2026学年“伯黎奖学金”签约仪式。捐赠人陶彬彦及基金会工作人员、陶学者代表和16所合作高中师生代表参加活动。

据悉,“伯黎奖学金”项目旨在弘扬陶欣伯先生重教爱国、锐意创新、奋力进取的精神,奖励部分品学兼优、创新意识强、学科成绩佳的优秀高中学生。在他们入读国内高校后,基金会还将继续择优提供“伯黎奖学金”直至其完成本科、硕士、博士阶段学业,激励他们努力成为国家未来建设需要的拔尖创新人才。

陶彬彦在致辞中回顾其父陶欣伯先生于1997年成立陶欣伯教育基金会的经历,勉励学子们持之以恒、努力学习,为助力国家发展与家庭幸福、建设更美好的世界而不辍奋斗。

基金会秘书长江君介绍基金会近20年的发展历程及陶欣伯先生在教育慈善领域的卓越贡献。他表示,基金会将继续以教育为桥梁,助力更多学子通过知识改变命运,共同为祖国发展贡献力量。

### 江苏安全技术职业学院举行 庆祝第41个教师节暨表彰大会

本报讯(通讯员 刘麟)在第41个教师节期间,江苏安全技术职业学院隆重举行教师节表彰大会。

活动中,校长李桂萍宣读了省应急管理厅发来的慰问信。慰问信向全校教职员致以节日的祝贺,并寄语全体教职员努力成为新时代应急管理体系和能力现代化再立新功。会议宣读了《关于表彰2025年度师德先进个人、优秀教师等先进典型的决定》,并为受到表彰的先进个人和团队颁奖。

“面对职业教育新形势、新任务、新挑战,全体教师要做‘信仰如炬’的引领者,要做‘德行如玉’的示范者,要做‘学识如海’的传授者,要做‘爱心如泉’的守护者。”该校党委书记张东良表示,全体教职员要认真学习贯彻党的教育方针,厚植教育情怀,大力推进教育、科技、人才一体化发展,争做“四有”好老师,为人才强校、教育强国作出应有贡献。

### 淮阴工学院设计艺术学院开展 “盲道彩绘,以艺暖心”社会实践

本报讯(通讯员 马智勇 杨远)近日,淮阴工学院设计艺术学院“绘心”志愿者队携手淮安市淮安未成年人救助保护中心,在关天培小学周边社区开展“盲道彩绘,以艺暖心”活动。

现场,队员们带领孩子们在近300米长的盲道上绘出太阳、云朵、浪花等图案,用艺术的笔法写上“昭昭如愿,岁岁安澜”“勇于担当,甘于奉献”等标语,原本单调的盲道砖在笔下变为兼具导向功能与美术价值的“彩虹通道”。队员们还为孩子们讲解视障人士出行的困难、盲道的作用,在他们的心里播下关爱特殊群体的种子。

“作为设计艺术与社会服务的创新结合,本次实践活动开创了‘艺术赋能无障碍’的公益模式。”淮阴工学院设计艺术学院团委书记王千表示,青年志愿者以艺术笔触精心勾勒盲道,用斑斓色彩为特殊群体铺就温暖前行之路,也是学院积极推进大中小学思政课一体化建设的生动实践。

## 启程,让青春与祖国同行

(上接第1版)

青春筑梦在高原,也在深海。“梦想号”大洋钻探船副总建造师、江苏科技大学毕业生伍常斌分享了自己的故事:面对“难如登天”的项目目标,他带领团队日夜奋斗,设计出中国工作深度最深、容纳潜水员人数最多,设计理念最先进、配置最先进的饱和潜水系统,拿到开启“深海图强”之门的“金钥匙”。

在希望的田野上,全国乡村振兴青年先锋、江苏农林职业技术学院毕业生华梦丽写下属于“新农人”的青春答卷。她带领团队完成从传统农业到体验式农业、再到科技服务型农业的三轮转型,累计带动就业428人次,为村民增收2100多万元。“乡村振兴从来不是一句空话,它的宏伟蓝图,正迫切需要我们年轻的一代去绘就。”

这堂“开学第一课”不仅是新学期的起点,更是青春与祖国同行的“誓师礼”。深受鼓舞的青年学子纷纷表示:“我们将以此次开学第一课为起点,不负时代、不负韶华,用行动践行青春誓言。”



为增强学生国防意识、厚植其爱国情怀,日前,徐州市光荣巷小学开展国防卫士体验日活动。在活动中,少先队员们认识到国防建设的重要性,树立为国家繁荣富强而努力奋斗志向。 宋娟 摄

## 新闻故事

### 长大后我就成了你

本报讯(记者 杨潇 通讯员 程慧娟)“今年,我考入了您的母校,即将踏上中医求学之路。在此,特向您报喜!”日前,南京中医药大学中医学专业新生袁子莘和2600余名新生一起,带着向往与憧憬从五湖四海汇聚到南京,开启人生的崭新篇章。到校前夕正值中国医师节,袁子莘向自己曾经的主治医师、昆山市中医医院儿科医生宣施发送了这条短信。

这段温暖的缘分,始于15年前。当时,年仅3岁的袁子莘因过敏性哮喘反复咳嗽,在宣医生手中获得系统诊治与呵护。在她童年的记忆里,宣医生总是温柔地蹲下身,平视着她的眼睛,轻轻抚摸她的头说:“不怕,这个病不要紧。”精湛的医术治愈了她的哮喘,那流淌在问诊间的耐心与关爱,如同一粒种子无声地落在心田,悄然生长。

对宣施来说,那个奶声奶气喊着“宣医生”、乖乖喝药的小女孩,也是她从医路上珍贵的一幕。“孩子的信任特别纯粹,这种被无条件信赖的感觉,是儿科医生独有的幸福。”宣施说,正是这些温暖的瞬间,汇成了她坚守岗位的持久力量。

疾病的痊愈,不是故事的终点,而是梦想的开始。亲历中医“简、便、验、廉”的疗效,感受医生“仁心仁术”的温度,袁子莘对中医萌发了深深的向往。随着年龄增长,这个愿望愈发清晰而坚定。在医师节这个特别的日子,她不仅送上祝福,还与宣医生分享刚收到的南中医录取通知书。

“第一反应是惊喜,更是欣慰!”作为南中医96级中医学专业校友,宣施回忆到消息那一刻的欣喜,“这是比任何荣誉都更珍贵的肯定!”

这段跨越时空的医患情缘,在杏林殿堂中迎来崭新的续章。袁子莘说,这是一场温暖的接力。“宣医生不仅医好了我的病,更用行动为我描绘了‘医生’二字最美的模样。她是我追梦路上最真实的榜样。”

谈及未来,袁子莘语气坚定:“今后,我想成为一名像宣医生那样有温度、有厚度、懂得换位思考的中医。希望自己在南中医不仅求得学问,更修得一颗仁心;不仅掌握技艺,更读懂生命的意义。”

### 苏州农业职业技术学院举行教师节庆祝大会

## 一场跨越时空的师道传承

本报讯(通讯员 肖阳)苏州农业职业技术学院大学生活动中心里,阳光透过窗户洒在主席台前,一件叠放整齐的白色实验服和一瓶装着杂交花卉种子的玻璃瓶静静放置于红色托盘上,等待着它们的使命——这是该校以“教育家精神铸魂强师,谱写教育强国建设华章”为主题,举行教师节庆祝大会的一幕场景。

“这件实验服见证了我们从零起步,最终打造出国家级精品课程课程的每一步。”活动中,原学校总督查夏红教授将自己在“食品化学”在线课程建设中的故事分享给新教师,寄语大家以课程教学为基,“站稳讲台,站好讲台”。

园艺科技学院周玉珍教授将自己与团队历经17年杂交筛

选获得的路易斯安娜鸢尾与朱顶红杂交种子标本赠予新教师:“每一颗种子都凝结着无数个在试验田里度过的清晨和黄昏。”她鼓励新教师深耕花卉育种领域,带领学生不断探索创新。

“我感受到的不仅是师道传承的温暖,更是一份跨越时光的托付。”作为仪式的一名见证者,园林工程学院年轻教师朱泽华博士深受触动。

这场温情传承的背后,是苏州农业职业技术学院精心构建的教师发展体系。近年来,该校始终将服务区域农业现代化和乡村振兴作为师资建设落脚点,打造“田间课堂”、构建“虚拟教研”生态体系,推动“行业导师+教学名师”双核驱动,实现教育

链、产业链、人才链深度融合。

截至目前,该校累计培育省级教学名师、“333”高层次人才培养对象、333高层次人才培养工程培养对象、江苏高校“青蓝工程”培养对象等省级以上人才(含团队)近170人次,其中国家级职业教育教师(教学)创新团队2个、国家级课程思政教学名师和团队1个;国家级教学名师2人、国家级名师(名匠)培养对象1人;引进全国技术能手1人。

“站在新的历史起点,我们将继续把教师队伍建设置于优先发展的战略位置,深化师德师风建设长效机制,优化教师发展路径,强化产教融合赋能,努力成为每位教师搭建卓越发展的广阔舞台。”苏州农业职业技术学院党委书记苏士利表示。

### 南审工程审计学院举办新生“启航工程”研学营

本报讯(记者 王艳芳 通讯员 辛研)学生们在南京江北新区规划展览馆,透过数字沙盘见证城市更新与产业升级的壮阔图景;实地考察住宅项目,切身感受工程审计在提升居住品质与项目效益中发挥的作用……近日,为帮助新生筑牢理想根基、深化专业认知,进一步融入大学生活,南京审计大学工程审计学院创新举办“启航工程”研学营。

据悉,这是该学院在新生正式报到前首次开展“有组织、有课程、有资源”的系统性研学活动。39名新生化身“探路者”,在2天、60公里、8大站点的沉浸式研学中,体验“红色+科技+专业”的力量,开启大

学生生涯的“第一堂实践课”。

研学营以“传承红色基因”为起点,让新生在历史与现实的交融中汲取精神力量。在江北新区红色广场,学生深入学习革命斗争史与工人阶级光荣传统;在雨花台烈士陵园庄严肃穆的氛围中,大家缅怀革命先烈,将信仰刻入心中。“把烈士的名字和故事写进成长手账,他们的精神激励着我奋发向上。”新生王思涵深受触动。

据悉,学院提前数月定制课程、对接政企资源,让每个行程精准匹配新生需求。在实践环节,新生们走进当地龙头企业,感受科技如何赋能工程审计的高质量

发展。新生们还与杰出校友面对面交流,了解工程审计的行业动态,明晰专业发展路径。

研学营收官之际,工程审计学院党总支副书记刘玉以“四个一”总结研学收获:一次“眼见为实”的震撼,一场“历届同框”的接力,一次“校企双向奔赴”的约定,一段“走心走深”的感悟。

“此次‘启航工程’研学营,是我院‘思政+专业’双轮驱动育人模式的生动实践。”刘玉表示,未来学院将继续以多元化实践活动为载体,助力新生成长为“懂工程、精审计、通数据”“眼里有星辰,心中有家国、脚下有泥土”的新时代青年。